

一款“单机版”的“健康码演示”App近日被网友曝光，公安部门介入调查后该软件随即下架，“健康码演示”App研发者已被警方采取刑事强制措施，浙江大学光华法学院互联网法律研究中心主任高艳东表示，这种滥用技术行为有严重的社会危害性，无论出于哪种考虑推出“健康码演示”App都不可避免破坏“健康码”的正常识别和认定功能，扰乱疫情防控既有秩序。

# 农村金融服务助力 日子越过越有奔头

云南保山市充分发挥金融支持在脱贫攻坚中的重要作用，不断优化农村信用环境和融资环境，推动农村信用向纵深发展

□ 本报记者 刘梦雨

“之前在外打工的收入积蓄，再加上现在在家养猪的收入，日子越过越好。”赵朝钦是云南省保山市西邑乡下坝村的建档立卡贫困户。虽然腿部有残疾，但对美好生活的向往，让他10年来坚持在外务工。2020年回家过年时，因为受新冠肺炎疫情影响无法外出打工，在隆阳农商行办理业务时了解到扶贫小额贷款后他便提出了申请。通过乡政府推荐以及一系列的贷前调查，最终赵朝钦获得了5万元信贷支持，期限3年，来用于养殖10余头生猪。

2020年是决战脱贫攻坚的收官决胜之年。在云南保山，一批又一批的贫困户通过金融扶贫获得信贷支持，日子越过越有奔头。为切实推动以信用为基础的监管方式转变，保山市围绕“六稳”“六保”任务，充分发挥金融支持在脱贫攻坚中的重要作用，不断优化农村信用环境和融资环境，推动农村信用向纵深发展。

## 积极开展“三信”创建 农村金融服务实现广覆盖

在保山市隆阳区丙麻乡两委门口，“信用乡”的大牌子格外引人注目。

为做好“信用乡（镇）、信用村、信用用户”的创建评定工作，保山市所有县（市、区）政府均出台了《信用用户、信用村（社区）、信用乡镇评定及授信管理办法》，依托农商行信贷服务平台，积极开展“三信”评价和创建工作。截至2020年12月，全市累计评定信用乡镇49个，占65.33%；评定信用村596个，占65.42%；评定信用农户44.8万户，占79.47%。

通过信用评定，农户凭“信用用户”的评级结果即可获得授信额度，优先得到政府贴息资金、农业综合开发、扶贫等项目贷款支持，使用农商行自有资金贷款的还可以享受同期同档次利率上浮比率下调5个百分点的优惠，切实降低了农户融资成本。截至2020年12月，保山市已对信用农户累计发放贷款51.42亿元，累计优惠贷款利率金额1.82亿元。信用农户不仅

提高了诚信自律的意识，更进一步懂得关爱自己的信用。

作为服务“三农”的主力军，保山农信社一直把“三信工程”建设工作作为农村金融服务工作的重中之重，持续实施信用乡（镇）、信用村及信用用户的评定和维护。目前，保山农信社已为辖内60万户在信贷系统农户建档评级，占总农户数的98%，为58万户农户提供贷款授信，授信额度340亿元。

“通过‘三信’创建工作地积极开展及动态管理，逐步构建了多层次、广覆盖、可持续的农村金融服务体系。”保山农信社有关负责人说，农户在办理小额贷款的过程中，基层客户经理通过在创建工作中的走村串寨、逐户调查及系统建档、评级和授信，熟知服务辖区客户情况，可以实现当天办结，一笔业务只跑一次。

## 充分发挥金融支持作用 开通战“疫”资金绿色通道

“多亏了这5万元的贷款，这几年通过养羊，家里的收入一年比一年多。”33岁的杨桥根是汉庄镇

青岗坝村民，向记者讲起家里生活的变化，喜悦之情溢于言表。从2017年前家庭人均年收入不足2500元，到2018年实现脱贫，现在家庭人均年收入达到6000多元，这样的变化始于杨桥根2017年办理期限3年的5万元“扶贫小额贷款信贷”。为最大程度降低新冠肺炎疫情的影响，保山农信社将贷款延期2年。杨桥根经过自身的努力，目前“羊事业”规模已达80多头。

为助力脱贫攻坚工作，保山市各金融机构创新工作方式，开通脱贫攻坚战“疫”资金绿色通道，让农户在有资金需求时无需抵押即可借借随还。

以隆阳农商行推出的“疫惠贷”产品为例，专门用于支持农业企业、家庭农场、农民专业合作社进行春耕备耕、复工复产。组建了专门支持企业复工复产、支持乡村振兴的网络服务队，积极与辖内企业、村委沟通，主动加入到314个行政村微信群中，与客户沟通交流平台从线下转移到线上，不仅扩大了信贷产品的覆盖范围，而且延伸了农村金融服务半径。

对有信贷需求的企业、农户，坚持贷款“优先受理，优先调查，优先审批，优先发放”的惠农政策，开辟资金“绿色通道”，做到应贷尽贷。

## 推动“信易贷”落地 提高小微企业融资便利性

“我们借助信用体系建设工作机制和征信理念，将信用建设、信用意识、信用支持有机结合，推动‘信易贷’落地，助力普惠金融发展，不断提高民营与小微企业融资便利性和可得性。”人民银行保山市中心支行有关负责人介绍说，全市共推出纯信用贷款产品13个，其中线上包括经营快贷、小微贷、小微快贷、极速贷、小微易贷、银税贷、纳税e贷等7个产品；线下包括信用村小额循环贷、惠农贷、惠商贷、疫惠贷、家庭成员综合担保贷款、惠众贷等6个产品。全市累计获得企业信用贷款4059户，金额28.3亿元；累计获得个人信用贷款557,196户，金额401.54亿元。

保山“信易贷”创新服务模式，加大信贷支持，提供政策保障，积极应对“因疫返贫、因疫致贫”，在脱贫攻坚中发挥极大的作用。其中，保山农信社推出的“三惠卡”，“惠农卡”主要针对当地农户，“惠民卡”主要针对当地单位职工、街道办事处居民等，“惠商卡”主要针对个体工商户和企业主。该类产品授信期限为3年，单笔使用期限为1年，在授信期限内实行：“一次授信、额度控制、循环使用、用款计息、随借随还”的管理模式，并可通过柜面或手机银行进行放款和还款操作，惠农卡最高可授信30万元、惠民卡最高可授信100万元、惠商卡最高可授信500万元。对信用良好、正常经营的中小微企业创新续贷方式，切实降低企业贷款周转成本。同时，以提升风险管理能力为立足点，逐步提高中小微企业贷款中信用贷款的比重。

“下一步，我们将持续推进‘信易贷’工作向纵深发展，加大对守信主体的融资支持力度，提高金融服务实体经济质效，促进保山经济高质量发展。”这位负责人说。



## 长沙警方破获特大假冒注册商标案 涉案金额超亿元

日前，长沙市公安局知识产权犯罪侦查支队将近期破获的医疗器械与国际名牌服装，两起重大假冒注册商标案的部分涉案物品进行展示，涉案金额超1亿元。图为当日假冒注册商标医疗器械在现场展示。

杨华峰 摄

## 2020年全国公安机关破获电信网络诈骗案件25.6万起

本报讯 2020年全国公安机关持续深入打击电信网络诈骗犯罪活动，集中开展“云剑-2020”“断卡”“长城2号”等专项行动，共破获电信网络诈骗案件25.6万起，抓获犯罪嫌疑人26.3万名，拦截诈骗电话1.4亿个，诈骗短信8.7亿条，为群众直接避免经济损失1200亿元，打击治理工作取得显著成效。

随着我国经济社会快速发展，以电信网络诈骗为代表的新型犯罪持续高发，已成为上升最快、群众反映最为强烈的突出犯罪。公安部对此高度重视，部署全国公安机关集中打击高发类案，全力铲除诈骗窝点，重拳整治黑灰产业，全面加强预警防范。

针对贷款诈骗、刷单诈骗、冒充客服诈骗、杀猪盘诈骗等四类案件多发高发的情况，各地公安机关迅速开展类案攻坚，成功捣毁一大批诈骗窝点，抓获一大批违法犯罪嫌疑人，刷单诈骗案件占比由年初的25.3%下降至13.8%，贷款诈骗、冒充客服诈骗、杀猪盘诈骗等高发类案得到明显遏制。

新冠肺炎疫情发生以来，从严从重从快打击涉疫情诈骗犯罪，共破案1.6万起，抓获犯罪嫌疑人7500余名，有力服务了全国疫情防控大局。

据介绍，在部际联席会议机制框架下，有关部门和单位积极落实行业治理责任，对诈骗窝点集中、黑灰产泛滥、行业问题突出的重点地域实施红黄牌警告和挂牌整治制度，着力堵塞监管漏洞、消除安全隐患，一些重点地区面貌大为改观。同时，注重从源头上遏制电信诈骗高发态势，深入推进打击违法1069电信平台、非法网络推广团伙、涉诈App技术开发违法等犯罪等集群战役，精准打击为诈骗团伙传播犯罪手法、提供技术支持和协助转账洗钱的“黑灰”产业，查处相关犯罪嫌疑人16.3万名。特别是全国“断卡”行动开展以来，各地重拳打击非法开办贩卖电话卡、银行卡违法活动，对“跑分平台”“跑分客”开展集中收网，共打掉涉“两卡”违法团伙5800余个，抓获犯罪嫌疑人9.9万名，形成强有力的震慑。（仁 闻）

## 中消协点名大数据杀熟 建议加强算法规制

本报讯 近日，中国消费者协会（以下简称“中消协”）在京召开“网络消费领域算法规制与消费者保护座谈会”。中消协指出，部分互联网平台利用算法技术进行大数据杀熟，损害了网络领域消费者的合法权益，对此应加强算法规制应用的有效规制。

中消协表示，近年来，平台经济快速发展，通过大数据、人工智能等手段为消费者提供了更丰富的产品或服务，但也存在大数据杀熟、刷好评差评评价结果呈现失真等侵害消费者权益行为。这些问题的背后，核心是互联网平台对算法技术的应用。一些常见的网络消费领域不公平算法应用，具有技术性和隐蔽性，潜移默化地影响着消费者的购买决策，消费者很难通过个体力量与之抗衡。如果任其无序发展，一方面不利于市场经济的公平有序竞争，另一方面也会使消费者面临数据算法压榨，成为技术欺凌的对象。

为更好保护网络领域消费者权益，中消协建议，加强算法规制应用，具有技术性和隐蔽性，潜移默化地影响着消费者的购买决策，消费者很难通过个体力量与之抗衡。如果任其无序发展，一方面不利于市场经济的公平有序竞争，另一方面也会使消费者面临数据算法压榨，成为技术欺凌的对象。

（汪子旭）

诚信杂谈

# 劳动关系可创新 以诚相待不能变

□ 张伟杰

新冠肺炎疫情改变了很多事情，在劳动关系领域，共享用工、居家办公、单位内部微信群管理等就是比较显著的变化。新冠肺炎疫情之下劳动关系领域出现的某些新变化、新做法，在缓解就业、提高工作效率的同时，也带来了一些新的纠纷和争议。而在缺乏相应法律法规的情况下，诚信相待应成为劳动关系双方需要恪守的原则。

比如，在共享用工过程中，有企业把员工“共享”出去，等共享期满，企业则声称没有合适岗位而不愿意把员工接回；用人单位明明安排了居家办公，劳动者的工作内容和

没有区别，企业在经济效益不减反升的情况下却以疫情的“不可抗力”为名给员工降薪……

面对这些新情况，如何处理好劳动关系双方的权利义务，就涉及双方能否正确认识和坚守诚信信用原则。

我国劳动合同法第三条规定：“订立劳动合同，应当遵循合法、公平、平等自愿、协商一致、诚实信用的原则。”不论是共享用工，还是居家办公抑或其他新情况，劳动关系双方依然是在劳动合同的框架内履行义务、享受权利，即便没有明确的法律规定，起码的合法、公平、平等自愿原则也必须遵守，而作为民法领域“帝王条款”的诚实信用更是不可偏废。

说好的去别的企业干几天活

儿，忙完了就回原单位，怎么可以出去几天就不让回来了？说好的居家办公、微信打卡，工作一点儿没耽误，为何薪水说降就降？如此劳动关系双方的权利义务，就涉及双方能否正确认识和坚守诚信信用原则。在一些地方披露的涉疫情劳动争议中，因共享用工、居家办公等引发的案件频发，有用人单位就因为不遵守约定而败诉。

当然，也有员工不诚信的事例发生。在辽宁，一家教育培训机构为员工在工作中用自己的微信号维护了大量客户，离职时，不愿将微信号交给公司，还带走了公司客户，公司负责人只能“眼睁睁看着客户资源流失”。

法律具有滞后性。新事物出现时，由于短暂的规则缺失，难免让一些争议陷入没有明确法律依

据规范的盲区。正是由于法律的这一特点，民事领域“诚实信用”这样的“帝王条款”才更重要——在没有具体法规之时，为民事主体从事民事活动提供可以遵守的底线和原则。

正如在共享用工、居家办公以及单位微信群管理等领域，当事各方是如何约定的，大家心知肚明，如果有人破坏规矩，只会导致合作破裂。碰到较真的，寻找证据、申请仲裁、提起诉讼，败诉的往往是诚信的一方。这个规律可以从2020年披露的类似案件中看出。因此说，诚信是能避免纠纷、提高效率的最好方法。即使在特殊情况下，劳动关系双方依然需要诚信相待。

当然，诚信不是每个人都能做